

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, al mes, pesetas 4.50
Fuera, el trimestre, 14.00
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9.00

OFICINAS É IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año XVI.—Núm. 6.197

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

DIRECTOR: F. AZZATI

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Lunes 21 de Junio de 1909

Sordos

En 300 casos, 300 curas de sordos, ruidos y zumbidos de oídos Maravillosos «Surdito Thompson». Venta Valencia, Mercado 71, Consultas gratis Dr. MATOS, Preciados, 28, MADRID.

La Exposición y el Ayuntamiento

Para "La Gaceta del Norte" y "El Nervión", de Bilbao

De cómo miente el arquitecto Epalza. — El crédito de nuestro Ayuntamiento. — Afirmaciones calumniosas. — Barriendo para adentro.

Un amigo cariñoso nos ha facilitado un número del diario bilbaíno *El Nervión*, correspondiente al 15 del actual, quien a su vez comenta un trabajo que en *La Gaceta del Norte*, publica el arquitecto D. Enrique de Epalza, después de una visita que este señor dice ha hecho a nuestra Exposición.

No es posible formular mayor número de falsedades, de imputaciones calumniosas, que las vertidas por el Sr. Epalza en el escrito de referencia, pues aunque descomponamos el texto íntegro por ser *La Gaceta del Norte* publicación que no recibimos en esta casa, con lo dicho por *El Nervión* basta para formar juicio de la mala fé que arguye en el referido arquitecto sus impresiones acerca de nuestro gran Certamen. Conviene advertir que *La Gaceta del Norte* es un especie de *Universo* madrileño *à la Voce de Valencia*, neo y por añadidura bizkaitarra; por lo que se puede colegir que el Sr. Epalza será otro que tal.

De cómo miente el Sr. Epalza juzgarán los valencianos, el Comité de la Exposición y el Ayuntamiento especialmente por los párrafos que a continuación copiamos.

Alude *El Nervión* al trabajo del arquitecto y dice:

«En primer lugar, señala el hecho de que no gozando, como no goza de crédito, la Hacienda municipal de Valencia, y careciendo, como carece, aquel Ayuntamiento de ciertos prestigios indispensables para tomar parte importante en la magna empresa realizable, ha sido esta empresa debida a la iniciativa particular, la cual ha acumulado allí fiestas y bulliciosos espectáculos que tanta animación dan a la ciudad del Turia, y ha conseguido que el aspecto exterior de las construcciones resulte atractivo y elegante, habiendo demostrado los arquitectos valencianos su gran valor artístico, sin luchando con los inconvenientes de la última vida de casi la totalidad de los pabellones, lo cual les ha obligado a adoptar algunos materiales fácilmente aprovechables, pero de dudosas condiciones higiénicas, dado el clima de Valencia.»

Como Bilbao se halla en muy distintas condiciones que la citada ciudad, tanto respecto al crédito financiero de su Municipio como a los prestigios que éste tiene, puede fácilmente calcularse cuán valiosa ha de ser la acción de nuestro Ayuntamiento, unida a los esfuerzos de la iniciativa particular, iniciativa que no ha quedado seguramente en el caso que nos atañe, a menor altura que la que los valencianos han demostrado de tan admirable modo.»

«Cabe frescura mayor para mentir... a sabiendas de que se falsea la verdad? El Sr. Epalza no ha estado en Valencia; y si visitó nuestra Exposición, debió de admirar el soberbio Pabellón Municipal que en la misma ha construido el Ayuntamiento, de cuyo crédito y solvencia pudo y debía haberse enterado fácilmente con sólo consultar las cotizaciones y ver que las obligaciones municipales por lo común se cotizan a 105, 5 sobre la par; y si conociendo estos antecedentes, elementos de juicio indispensables para escribir un trabajo de la índole del glosado por *El Nervión*, estampó afirmaciones gratuitas como las consignadas, es un *crevino*, al que Valencia desprecia, seguramente, después de soltarle por nuestra mediación cuatro frescas.»

«¿Que no goza de crédito nuestra Hacienda municipal ni de ciertos prestigios nuestro Ayuntamiento? ¿Que no ha contribuido éste a los trabajos y gastos de la Exposición? Ahí está y bien reciente el resultado de la subasta de 2.000 obligaciones del Empréstito de quince millones de 500 pesetas cada una. Se verificó simultáneamente en Madrid y Valencia el 17 de Abril último, y no sólo se cubrieron unas a 515 y otras a 510, esto es 15 y 10 enteros sobre la par, respectivamente, sino que las obligaciones solicitadas fueron en número de 4.465, ó sea 2.465 más de las que se sacaron a la plaza para la subasta.»

Esto no es argüir con sofismas: números cantan y números cuya veracidad pueden comprobar el arquitecto Sr. Epalza y el diario separatista-bizkaitarra que se hace eco de tales embustes.»

Y por si lo ignoran, bueno es advertirles que cuantas veces ha subastado el Ayuntamiento republicano—aquí está la madre del cordero—obligaciones del Empréstito de quince millones de pesetas, ha merecido la confianza de banqueros y personas adineradas, a quienes no es lógico suponer correligionarios nuestros, cubriendo las emisiones gran número de veces, lo contrario que ocurrió cuando un Ayuntamiento monárquico y hallándose al frente de la Alcaldía una personalidad prestigiosa, realizó un empréstito de millón y medio de pesetas.

También deben tomar nota el Sr. Epalza y *La Gaceta del Norte*—aquí cuadra bien el aforismo «miente más que la Gaceta»—del apoyo prestado por el Ayuntamiento a la Exposición.

Mientras el Estado entregó una subvención de 500.000 pesetas, de 100.000 la Diputación y de 50.000 la Junta de Obras del Puerto, el Ayuntamiento de Valencia ha gastado con motivo del Certamen más, mucho más que estas tres entidades unidas, por el siguiente orden:

100.000 pesetas de subvención al Comité Ejecutivo de la Exposición; 58.500 al mismo Comité para ayuda de la construcción del puente—pasarela sobre el río Turia; 300.000 en la construcción del Pabellón Municipal que se levanta a la entrada de la Exposición, edificio de grandes proporciones, de estilo gígal y que quedará para lo sucesivo como obra sólida, que así estaba el Sr. Epalza que no vio este grano de anís?—30.000 para jardines y grupos escultóricos dentro de la Exposición;

reforma de la calzada de la calle del Pintor Sorolla; adonquino nuevo del Camino de la Soledad inmediato a la Exposición; el nuevo Umbráculo de la Gloria; más de 400 arcos volantes con sus correspondientes y artísticas columnas de hierro; pasa de 2.000 faroles en la vía pública como alumbrado extraordinario; terminación de las Escuelas Gradnadas; subvenciones y premios a todos los Congresos, Asambleas y Concursos que se celebran durante la Exposición; los festejos que se organizan para el próximo mes de Julio y otros mil gastos originados por infinitas de reformas y mejoras que elevan el presupuesto formado por el Municipio para cooperar a la brillantez de la Exposición, a más de un millón de pesetas.

«El organismo que de tal suerte presta su apoyo a una obra de valencianismo merecer ser tratado con la losid y mala fe que emplean el Sr. Epalza y la *Gaceta del Norte*»

Y cuenta que esto lo ha hecho el Ayuntamiento espontáneamente y con un presupuesto anual de menos de cinco millones de pesetas.

«Pero hay más en el trabajo del señor Epalza y sobre esto sí hemos de llamar la atención del Comité de la Exposición, porque en las líneas que a continuación reproducimos no se ve la enemiga contra el Ayuntamiento republicano, sino contra Valencia, con manifiesto y vil propósito de perjudicarla en sus intereses.»

Dice *El Nervión*:

«Otro de los hechos que se prestan a toda nuestra atención y que debe ser aquí poderoso acicate de la actividad en las tareas preparatorias, es el que aparece evidenciado en los siguientes párrafos del trabajo del señor Epalza:

«Al presente es la Exposición como un cuerpo sin alma, y anunciada oficialmente su duración del 1.º de Mayo al 31 de Julio, cabe todavía el temor de que prorrogada hasta Diciembre, no resulte completa para aquellos visitantes prudentes que, tomándolo con la calma que las cosas de España requieren, vengán a esta ciudad el próximo otoño.»

«Excepto el Gran Casino, nada se ve terminado, y revela buena dosis de paciencia la conducta que observan estos entusiastas valencianos que asisten a espectáculos, visitas y diversiones, entremezclados con abaliles, platos y los consabidos certámenes de obros, sin protesta de los varones ni reclamaciones de las hembras, cuyos vaporesos vestidos no garzan nada al contacto de la lechada de cal, materia y fondo general de las construcciones del Certamen.»

«Cuán saludable advertencia se desprende, para Bilbao, de las líneas que acabamos de copiar! Valencia inició la empresa de su Exposición y comenzó las tareas preparatorias de la misma un año antes de la fecha señalada para la apertura oficial. Se han hecho allí verdaderos prodigios de actividad, de los cuales algo hemos dicho en las columnas de *El Nervión*. Pero no ha sido posible evitar que suceda lo que el arquitecto bilbaíno pone de relieve al dar a conocer sus impresiones.»

Nada, que no le basta a la pareja Epalza-Gaceta el prurito de desprestigiarnos, sino que barren para adentro inspirados en el nobilísimo propósito de ahuyentar a la gente de Valencia, para que no sufran quemando las playas del Norte y la concurrencia de veraneantes sea menor que en años anteriores.

Consideráramos honrado que los bilbaínos procuraran hacer una Exposición brillante, superior si se quiere a la de Valencia, para 1912. Es digna de aplauso esta noble empuñadura; pero mentir acerca del estado de nuestro Certamen es sencillamente infame, y seguramente los valencianos sensatos no habrán de sancionar semejante conducta al juzgar a Valencia.

En la Exposición nada queda por terminar, excepto pequeños detalles de la Fuente luminosa, y el sinnúmero de visitantes que hasta ahora nos han honrado, pueden corroborar esta afirmación. Y por lo que pueda valer, bueno es consignar que la Exposición se ha hecho en seis meses.»

De modo que los bilbaínos, cuya diligencia en realizar su anunciado Certamen celebramos, no tendrán por qué verse en el caso de que nadie se queje de las «lechadas» a que alude ese fenomenal arquitecto que por las trazas va a calpear las glorias de Juan de Herrera y de Ventura Rodríguez. Por lo pronto ya indica para la Exposición de Bilbao algo de lo notable que ha visto en la de Valencia: la construcción de un *Stadium*—nuestra Gran Plaza—para la celebración de toda clase de juegos y fiestas.

Y terminamos este justificado trabajo de réplica asaltándonos la duda de que el de la «lechada», el Sr. Epalza haya estado en Valencia.

«Porque, cuidado que se necesita ser miopo para no ver el Pabellón Municipal que en la Exposición ha construido el Ayuntamiento!»

Ahora, si en las redacciones de *La Gaceta del Norte* y de *El Nervión* hay nobleza, deben rectificar la información que les ha colocado el Sr. Epalza.

A éste no le pedimos que lo haga; para qué. Nos basta con suponer que quien escribe lo que él ha escrito, no debe merecer crédito, después de nuestra terminante é irrefutable rectificación.

Las cosas claras

No vamos, dicho sea está, a seguir la conducta de *El Mercantil*, entendiéndose la trompa épica é involucrando por completo la cuestión en un asunto claro como la luz meridiana y que precisa encerrar en sus justos límites.

Vamos al caso: El Ayuntamiento designó arquitecto municipal D. Federico Aymami, para que formase el anteproyecto de Reforma interior de la ciudad; dióo facultativo lo formuló acompañando todos los documentos que marca la ley; el Ayuntamiento, que dejó quince días sobre la mesa el anteproyecto, estudió y discutió é fundó el asunto, previo dictamen favorable de la Comisión especial de reforma interior, que examinó detenidamente dicho anteproyecto durante meses, según consta en el respectivo expediente, y como consecuencia de todo ello, la Corporación municipal, en sesión de 9 de marzo del año último, acordó, por unanimidad, haber visto y aprobado con suma complacencia el meritísimo trabajo de formación del anteproyecto de Reforma interior de la ciudad.»

Ahora, el Ayuntamiento, obedeciendo a los dictados de su honrada conciencia y cumpliendo con un deber que reconoce la E. O. de 27

de Agosto de 1904, relativa a la proyectada Giran Via de Madrid, al declarar que «los arquitectos obraron como mandatarios del Ayuntamiento, y en esta concepto, es justo que aspires a ser remunerados los trabajos propios de su profesión que por consecuencia de este proyecto han realizado. No hay inconveniente en reconocer, procediendo con la seriedad de juicio con que estas cuestiones deben ser tratadas, que tales proyectos, dada su importancia y trascendencia, así como la esfera ordinaria de aquellos a que prestan sus servicios, y será, por lo tanto, equitativo pensar en recompensarlos con arreglo a las condiciones que el Ayuntamiento establecido para remunerar estos ó análogos trabajos de índole verdaderamente extraordinaria, al Ayuntamiento, decimos, quiere remunerar los referidos trabajos extraordinarios, no con la cantidad que corresponde según el Anacod de arquitectos vigente, que es la de 28.663 pesetas, sino que, teniendo en cuenta el estado del ejercicio municipal, reduce dicha cantidad a 10.000 pesetas.»

«En suma, se trata, pues, pura y simplemente, de que el Ayuntamiento mandante de unos trabajos extraordinarios que ha visto y aprobado con suma complacencia, quiere satisfacer al arquitecto-mandatario, no los emolumentos que le corresponden según arancel, sino una cantidad mucho menor, cumpliendo así con lo establecido por las disposiciones vigentes.»

«Véase, pues, cómo *El Mercantil*, sacando las cosas de quicio, como es ya en él costumbre inveterada, tergiversa y embrolla la cuestión, hablando de modificaciones que ha que introducir en el anteproyecto, cuando munda una real orden, lo cual nada tiene que ver con la remuneración de trabajos extraordinarios que han sido aprobados con suma complacencia por el Ayuntamiento mandante de los mismos, y que las disposiciones vigentes declaran que corresponden satisfacer.»

«El otro asunto de que se ocupa *El Mercantil*, el relativo al abastecimiento de aguas a los buques es perfectamente honrado, tanto que desde estas columnas solicitamos el voto de todos nuestros amigos para el voto particular del Sr. Suay.»

«¿Dónde? Hay muchos de una lógica irracional. Nos bastaría con reproducir las del Sr. Suay. Pero igno qué falta hacer. Nos basta, para no equivocarnos con teorías contrarias de lo que aconseja *El Mercantil*. ¿Qué autoridad tiene ese periódico para ocuparse en estas cosas? Un diario culpable de la infamia ocurrida con el barrio de Pascadores, de cuyas expropiaciones nos ocupamos ayer, día, no tiene voz ni voto en nada que afecte al interés público.»

«¿Que a *El Mercantil* no le parecen bien ciertas recompensas? Señal incoherente de que son justas y recien en personas dignas. ¿Que ciertos asuntos los crea grises? Demuestra palpable de que en ellos respaldase la más pura honradez.»

«¿Que sabe *El Mercantil* de estas cosas? Intrigar, hacer daño, vengarse. Valencia lo conciona tanto, que ya no le hace caso.»

ESONIA

Los esclavos de la gleba

En Andalucía y en Galicia surgen los chispazos, que denuncian el incendio.»

«Es el de Jerez, como resoldo que periódicamente se reproduce; significa el de Galicia, el comienzo de un incendio de constante gravedad, porque son la eterna incha, la protesta del pobre, que aspira a mejorar su ruin condición de esclavo.»

«Este bastillar, en uno de sus aspectos, está estudiado en «La barraca», por el gran Blasco Ibáñez, pero el problema en nuestra región no reviste la importancia que en Andalucía, ni está planteado aquí con los caracteres de gravedad en Galicia.»

«En Valencia es la contienda del pobre que muere extenuado sin haber logrado poseer los terrones rojos y amarillos, rebedos al arado; en Andalucía, la protesta vibrante del proletariado se endereza contra la irritante desigualdad que lleva el hambre a millares de hogares y pone en manos de unos pocos grandes extensiones de terrenos yermos que sólo esperan al hombre para sonreírle en un desbordamiento de flores y frutos; pero en Galicia el problema es más hondo y la lucha más terrible, porque ya no se trata sólo de recabar el derecho al trabajo, que es el derecho a la vida, sino que se pretende romper con la esclavitud, que persiste a través de los siglos, como si en nombre de la libertad no hubieran pronunciado tantas y tan bellas soflamas, y por ella no se hubiera derramado sangre y el tiempo no pasara veloz, para dar relieve a las diferencias que forzosamente tenían que producirse entre tiempos separados por el ancho surco que marcó en el mundo la revolución francesa.»

Grande, hondo, trascendental es el problema agrario, y a los hombres públicos corresponde afrontarlo en Valencia, recordando lo que produjo en la campaña jerezana y pensando en las luminarias que desde Galicia enrojecen el horizonte.»

Prever es mejor que reprimir, pero cuando prever es satisfacer justos anhelos del proletariado é indemnizar a los que sufrieron esclavitud, entonces la tarea del gobierno se convierte en obra de apostol, y su nombre flota por encima de las bajas pastonas de las luchas políticas, que empañan la atmósfera del país.

Acudan con tiempo los que deben y pueden realizar la santa y honrada obra, para que esos chispazos de incendio pierdan su carácter de sangrienta catástrofe y se conviertan en aurora de paz.

«Foristas y antiforistas, monárquicos y antidinásticos. Así está planteado el problema. De un lado los conservadores, los liberales, los caciques y los que, a la sombra del festín rebañan los platos y acrecientan la hacienda; de otro los perseguidos, los perjudicados, los que han sed de justicia y los que aspiran a reivindicar su personalidad de hombres libres. Aquellos dominadores y cruces hasta hoy, sienten el resaca, el temor de un despertar de las energías vírgenes que ya gritan con rumor de oleaje; de otro lado las ideas redentoristas que encarnan de un ideal de igualdad, fraternidad é libertad.»

«Al frente de este movimiento grande que aun no es visible pero que agita las entrañas de la tierra, hay hombres de buena voluntad, cuyos nombres son una protesta contra lo existente. Son republicanos y carlistas; el prototipo é futuro a quienes uno el triste presente.»

«La obra que hay que realizar es ardua.»

«Se impone deslindar campos y deslugar vinales. Es necesario aprovechar la levadura actual, para ganar Gallota antes de que acabe de desplazarse buscando en América lo que no pudieron hallar en su lugar, y esa obra necesita para su realización de la buena voluntad de cuantos amen la libertad.»

«Permanecer con los brazos cruzados es tanto como consentir que se desnaturalice el movimiento, abriendo desagües al torrente de energías, porque los carlistas se aporrobien a mantener la protesta poniéndose al frente para recabar los laureles del triunfo; porque los solidarios, con su fina percepción de la realidad, buscan soldar sus rotos y disimular las grietas del edificio común, ensanchando su lugar de acción extendiendo sus tentáculos por el Norte para afirmar el ideal republicano que hasta ahora fué su elemento director.»

«Los republicanos están en el deber de ir a Galicia y de interesarse en el problema de los foros, marcando su propósito intervencionista, que es el norte de los gobiernos engendrados por las democracias, y ahora, cuando resurge potente el partido republicano, debe dar fe de vida en estos asuntos en que tanto se lucha por el fuero como por el nuevo.»

Lucentum.
Madrid, Junio de 1909.

Oficina electoral

Aviso importante

Todos los correligionarios que en esta Oficina reclamaron su inclusión en el Censo electoral y no hayan pasado por ella nuevamente, deben hacerlo todos los días hasta el 24 del actual inclusive, para enterarles y hacerles cumplir cierto requisito, sin el cual no podrán ejercer el derecho del sufragio en las próximas elecciones.

No dejéis de pasar por la Oficina, correligionarios, pues correis el peligro de quedaros sin voto.

A. Pinto.

Las fiestas republicanas

A medida que avanza el tiempo, los entusiasmos crecen y se extienden por toda España con motivo de los grandes actos que hemos de celebrar en Valencia el próximo Septiembre.

De todas partes recibimos cartas de adhesión, en las que vibra el entusiasmo de los republicanos españoles.

Según noticias, nuestros hermanos de Castellón han comenzado los trabajos de organización.

En *El Pueblo*, de Alicante, hemos visto con gran satisfacción un aviso en el que se participa que han sido admitidos ya las listas para inscribir los expedicionarios y han comenzado los preparativos de la expedición.

«La Justicia», diario republicano de Catalunya, publica el artículo de nuestro director titulado «Un gran proyecto», en el que el Sr. Azzati esboza a grandes rasgos el programa de tan grandes é importantes fiestas.

La Joven España

Los jóvenes republicanos

En la Juventud Republicana de la calle de Tejedores, se reunieron ayer mañana gran número de jóvenes pertenecientes a nuestro partido, que se reunían al llamamiento hecho estos días desde las columnas de *El Pueblo*.

Algunos de los representantes de las Juventudes constituidas, distinguieron especialmente la Juventud de Burjassot, de cuyo laborioso poblado vinieron un buen golpe de jóvenes entusiastas.

«A las once en punto se abrió la sesión bajo la presidencia del abogado Sr. García Torres.»

El presidente hizo un breve discurso agradeciendo a todos su asistencia y congratulándose del grandioso éxito obtenido.

Acto seguido, nuestro compañero Marco Miranda, pronunció vibrantes párrafos exponiendo la magnitud del proyectado Congreso de Juventudes, que se celebrará en el mes de Septiembre con motivo de las Fiestas Republicanas y alentando a los reunidos a asociarse a tan hermoso pensamiento para que el triunfo corone los generales esfuerzos.

Los aplausos con que respondieron los reunidos a las palabras de Marco Miranda revelan el entusiasmo que existe entre los jóvenes por el Congreso, en el que señalaron las tendencias francamente radicales de la Joven España.

Algunos de los circunstantes hicieron atinadas observaciones sobre el modo de practicar los trabajos de organización, y por fin se acordó nombrar una comisión encargada de visitar a todos los casales del partido para generalizar el proyecto y solicitar el viril esfuerzo de todos.

En la presente semana se celebrarán varios actos públicos en la Juventud, los que con oportuno anuncio.

Se recibieron varias entusiastas adhesiones de la provincia.

Convocatoria

Los presidentes é otros representantes de las Juventudes Republicanas deben asistir hoy a las nueve de la noche al local de la calle de Tejedores, núm. 27, para organizar las vistas que, según acuerdo adoptado ayer, deben efectuarse durante la presente semana.

La Comisión.

Notas de Arte

El nombre de Luis Dubón, hasta hoy desconocido, constituye una esperanza legítima para el Arte.

Luis Dubón pertenece a la nueva generación que nace con brío a la vida artística. Muy joven aún empieza a darse a conocer como pintor delicado é colorista, condecorado de la técnica y enamorado de la belleza.

Hasta ahora, Luis Dubón se había consagrado a cultivar su temperamento en el recogimiento de la Academia y del estudio. Sólo conocíamos de la labor de Luis, los trabajos que podríamos llamar íntimos, bocetos de cuadros que forjaba en su imaginación, costuras ligeras; pero en las que apuntaba un espíritu observador.

Hace algunos días tuvimos ocasión de ver en uno de los escaparates de la ferretería «La Barcelonesa» una copia firmada por Luis Dubón de «La visión del Colosus», que se exhibe en nuestro Museo, obra genial de Benlliure.

En un espacio reducido reproducía el joven Dubón todos los detalles de «La visión del Colosus» con una fidelidad que indicaba una mano de pintor hábil.

Ahora en el pabellón de Bellas Artes de la Exposición expone el Sr. Dubón un cuadro que aunque de composición sencilla habla mucho en favor del novel pintor. No es mal principio.

Vaya por hoy nuestro aplauso al joven Luis Dubón, con la más sincera felicitación a su maestro el inteligente profesor de la Academia de Bellas Artes D. Jenaro Palau, a quien le cabe la satisfacción de ver cómo triunfan sus alumnos.

LA EXPOSICIÓN

El día de ayer

La concurrencia durante el día y la noche fue enorme. Todos los recreos y atracciones, kioscos, bars, restaurantes y el Salón de Actos estuvieron atestado de gente. Por el Palacio de la Industria no se podía dar un paso.

Por la noche hubo frías sueltas en la pista a cargo del protónico de René D. Emilio Espín, siendo muy aplaudido.

En el salón de baile del Gran Casino se bailó el cotillón anunciado, viéndose concurridísimo por hermosas é elegantes damas lujosamente ataviadas. A la una y media de la madrugada, hora en que nos retiramos del Casino, continuaba el baile en todo su apogeo.

Para la verbena de pasado mañana hay gran entusiasmo, y no es aventurado asegurar que esa noche estará la Exposición brillantísima.

Torneo de esgrima

Asalto de gala

El Salón de Actos presentaba ayer brillantísimo aspecto. Localidades é entradas estaban totalmente ocupadas por numerosísimo público.

Poco antes de las cinco y media se constituyó el Jurado, presidido por el Capitán general.

En el primer asalto tomaron parte D. Ricardo Terreros é D. Ramón Martínez.

Fuó a sable y ambos tiradores merecieron los aplausos del público.

El Sr. Martínez demostró ser un consumado maestro. Tocó a su adversario diez veces, anotándose el Sr. Terreros cuatro golpes.

San Cristóbal é Mico dieron un asalto de academia, demostrando la gran pericia que ambos tienen flore en mano.

Con cuatro botanazos de Mico y dos de San Cristóbal se terminó el asalto.

D. José Martínez é D. Francisco Chust se batieron a continuación a sable, llegando a interesar el asalto al público.

Cinco veces tocó el primero a su adversario, devolviéndole a su vez cuatro golpes.

Actuaron de jueces de campo los señores San Cristóbal é Ortega.

Fueron muy celebrados: una magnífica estocada de Martínez, que rompió la hoja del sable.

En el octavo golpe Chust cogió un tiempo a su rival.

El Sr. Martínez tiene gran ligereza en el ataque y el Sr. Chust demostró tener un brazo de hierro en las paradas.

A pasadú del siguiente asalto entre los maestros Lloris é Calomarde.

Ambos demostraron su buena escuela y la limpieza de su juego que resultó verdaderamente sugestivo.

Los jueces anotaron a ambos cinco golpes, durante el encuentro cinco minutos.

Reconoció de antemano por D. Eugenio Roque, provost de la Sala del Sr. Carbonell, de Madrid, la superioridad del campeón de España D. Afrosidiso Aparicio, lucharon ambos a sable.

El asalto resultó hermosísimo, de Academia.

Ambos tiradores hicieron gala de sus recursos de la *posse de Sala*, de sus certeros y de las paradas seguras é rápidas contestaciones.

D. Eugenio Roque (zurdo), se batió bravamente y tanto el como el campeón de España oyeron muchos aplausos.

Vino luego un asalto a espada entre don Pablo Brandilla (zurdo) y D. Isidro Martín, de la sala del Sr. Carbonell.

Actuaron de jueces de campo los señores García Martínez é San Cristóbal.

Diez botanazos recibió el Sr. Arandilla y ocho el Sr. Martín.

En el noveno botanazo descansaron los combatientes.

Fuó aplaudidísima una magnífica estocada a Martín presentando el arma, estocada que no se anotó por disposición del Jurado.

Bajó de la plancha el vencedor y sólo en ella el Sr. Carbonell fué oracionado por el público.

«Y llegamos al final que fué de lo más emocionante que pueda verse en esgrima.»

El público habíase ya apasionado por uno ú otro tirador antes de empezar el asalto los célebres profesores D. Angel Lanchó y don Afrosidiso Aparicio.

«Esto es campeón nacional de sable hace ya algunos años.»

En el Concurso Internacional celebrado en San Sebastián el año pasado, ganó también el campeón.

Los aficionados a este noble sport saben que Afrosidiso es un tirador temible, de juego rápido y duro como pocos y de gran seguridad en los ataques.

La escuela de Lanchó es otra muy distinta.

Es el joven tirador de la escuela italiana. Para con una fuerza irresistible y una seguridad abrumadora. Su ataque es violentísimo y su golpe favorito el *traversero*, *traversero* (marca Pini), que consiste en marcar un golpe haciendo suponer al adversario que es un amago y ejecutándolo por la misma línea.

Tiene además el joven tirador ligereza inverosímil en los movimientos y sale de la guardia saltando atrás con pasmosa facilidad.

«Estos detalles eran conocidos de los aficionados que llenaban el Salón de Actos, y la ansiedad por la lucha de los dos maestros habíase acrecentado al conocerse los propósitos de ambos en campaña, el deseo vehemente de conservar su título honoríficamente ganado; en el maestro Lanchó se veían sus fuerzas con el coloso del sable, a ver quién gloria y deseando, como es lógico, elevar su cartel si sus facultades se lo permitían y la fortuna no le era adversa.»

Y entre la expectación descrita y los propósitos apuntados, pisaron la plancha ambos maestros.

Actuó de presidente en el asalto el señor Saint Aubin, y de jueces, D. Amadeo Lloris é D. Manuel Ruiz Vallarino por el Sr. Lanchó, y los señores Mico y San Cristóbal por el señor Afrosidiso.

A las ocho de la noche daba comienzo el asalto.

Dióse la señal y cayeron en guardia los tiradores, iniciando Afrosidiso su ataque violento, que terminó en una magnífica estocada cantada por su rival.

Minutos después, la repaña con igual éxito, mereciendo anísimos aplausos.

Gran hospedería de San Miguel

Plaza de San Pablo, 4, (frente al Instituto)

En este establecimiento, situado en uno de los puntos más sanos de Valencia, con balcones, ventilados y salubres, y cuatro fachadas y fachada, encontrarán los señores viajeros habitaciones espaciosas, y salubres y cómodas, buenas cocinas, servicio esmerado y limpieza, a precios económicos. Admitimos encargos de habitaciones para días determinados.

SALES GEMA "CALVÉ"

FINAS DE MESA

De venta en todos los establecimientos de ultramarinos y comestibles a los siguientes precios: Saleritos de cristal, 400 gramos... 0,25 ptas. 1 Lata litografiada 500 gramos... 0,25 ptas. Paquete Expositiva 400 gramos... 0,25 ptas. 1 Paquete inglés 400... 0,25 ptas. 1 Bóveda de lujo... 0,40 ptas. Depósito exclusivo para Valencia y su reino: Mateo Molina, Mercaderes, 45, tienda de La Palma-Valencia.

Gran café cervecera

Pasaje Hipalda y Plaza de Mariano Benlliure

Almuerzo desde tres pesetas. Comidas 3'50. A la carta hasta la salida de los teatros. Se sirven lunches y banquetes. Helados españoles. Conciertos de nuevo a once noches, los lunes, miércoles y viernes.

Gran balneario de la Sociedad Anónima

Vichy Catalán

Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, LA DIABETES Y las afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO. No faltarán otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 ptas. botella de venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMÓN CASANOVA BOIX, calle de Rufa, 72, Teléfono 776.

Teatros

En Requena. En el teatro Roma, de esta ciudad, se verificó anteaer una función teatral en la que se puso en escena el drama de "Los hermanos Zúñiga" de los apuros. El teatro se encontraba rebosante de público. En la representación se distinguieron la Srta. Encarnación Pérez, que estuvo muy bien y la Srta. Ana Villagran. Igualmente fueron aplaudidos los señores Zanón, Arroyo y Lechuga. Lo celebramos.

Toros y toreros

La corrida de Requena. Gran expectación había despertado el solo anuncio de la corrida que anteaer se verificó en aquella ciudad, en la que actuaron como espadas Eduardo Serrano (Gordst) y Vicente Belda. Atendiendo al interés que existía entre la afición por conocer al nuevo diestro Belda, de los pueblos cercanos y de nuestra ciudad marchó gran número de aficionados y varios revisteros, entre los que nos incluimos. El empresario y rico comerciante D. Ramón Colomer solicitó una novillada de respeto y sin escatimar. Los toros. Efectivamente eran grandes y de cañados pitones, y aunque de bravura no hicieron un derecho, pasaron medianamente los tres primeros a excepción del último que se dio clar en el último tercio toronoso y capaz de dar un disgusto al más platado. En total tomaron diez varas, por cinco caídas y cuatro caballos para el ganado. Los espadas. Gordst.—Todos sabremos ya por su estampa y modesto novillero como por su estatura como por su desmedida afición, recursos sin número, para poner en buena lid su cartel envidiable. Al primer cornúpeto, algo tarde en las suertes, lo toró con incómodo, haciendo muy bonitos quites que fueron aplaudidos. Eduardo amoló en la muerte del bicho una faena provechosa, paseándole con mucha decisión y valentía. Aparentemente estuvo superiorísimo. Aparentemente de los cinco toros el astado, Gordst se adelantó a él saludándole con unos largos, bellísimos espas al brazo. (Ovación.) Siguen unas varonales con gran lucimiento. (Palmas.) Cambia el tercio y Eduardo Serrano, coloca un par de ganados superiorísimo en todo lo alto, que nos muy aplaudido. Después de brindado a los tendidos de sol y sombra hace una habilidosa faena con la flama y acaba con el de Flores de un espas honda. (Ovación; cigarrillos y vuelta al ruedo.) Con el capot superior y actuando de salvavidas del novillo. Vicente Belda.—Hacia en esta corrida su debut ante el público, y por lo tanto era la primera vez que vestía el traje de luces, circunstancias estas que dificultan en gran manera el salir airoso de tales roles. Vicente empezó dando algunos lanceos con mucha frescura, lo que hizo concebir alguna esperanza, pero después estuvo desahogado por no tener decisión en la suerte su prima. A su primer toro lo pasó sin aguarar, rematándolo de varios pinchazos y medias estocadas. Feamente estuvo en el último, al que no supo dar el trabajo que merecía, pues equivoco la faena completamente. Como quiera que el toro quedó resabiado y hacía fuertes arrancadas, no hubo medio de finiquitarle, a pesar de lo mucho que pinchó. El toro fue devuelto al corral, después de los tres avisos de ordenanza. El público protestó de la mala faena, haciendo desagravios, demostraciones al diestro, quien salió de la plaza entre las protestas clamorosas de muchos individuos, los cuales le siguieron hasta la fonda. Mal debut ha tenido Belda. Las cuadrillas. De los de arriba estuvo superior Fajardo y bien Cocherito y Civil. De los de a pie, Trallero superiorísimo; es un muchacho que vale mucho. Al último toro le puso dos pares de banderillas, uno de ellos de a cuartos, colosales. Travieta y Chastillo, incansables, y bien en todo. Castuerita. La desencadenada de ayer. Ayer tarde, fueron desencadenados los seis novillos toros de D. Pablo Benjumea, que han de estoquear el próximo domingo la cuadrilla juvenil mellicana que capitanean Carlos Lombardini y Pedro López. He aquí los nombres, números y pelos de los toros: Número 70, «Tabernero», negro, fino, tercio, número 49, «Pintor», berrendo en negro, botinero, gordo; número 74, «Abión», negro, fino, tercio, con pocas carnes; número 39, «Cabrero», negro listón, del mismo trapío que el anterior; número 1, «Morito», negro, gordo, tercio y número 26, «Quintero», berrendo en negro, botinero, caprote, gordo. Todos tienen los defectos en la fachada: cinco en la cornamenta y dos en los chinos. Esto siempre es un consuelo, porque supone, por lo menos, la esencialísima condición de bravura, cosa que celebráramos si confirmáramos el beneficio del público. Estado de Punteret. Acerca del estado del valiente torero madrileño recibimos anoche el siguiente telegrama: «Sevilla 21, 13'15 t. Punteret ha pasado mal la noche. Doctor Sánchez Lozano teme complicaciones. De no haberlas curará en seguida.—V.»

Bucesos

Accidentes. En la casa de Socorro del Puerto fueron atendidos ayer: Bartolomé López Quiles, de 48 años, de una contusión de segundo grado en la región intercostal derecha; Manuel Quiles Puchades, de 48 años, de una herida contusa en la mano derecha; y Joaquín Navarro Nayarre, de 44 años, de una contusión y erosiones en la pierna y mejilla izquierda.

Fracturas. Bautista Celis Hueso, de 55 años, sufrió ayer la fractura del brazo izquierdo al escape de una caída, y Enrique Martí Escalés, de 11 años, por una caída en su fractura del brazo derecho. Ambos han sido atendidos en la casa de Socorro de Socorro.

Multas. Las impuestas por el Gobernador ayer, fueron las siguientes: De 75 pesetas a Emilia Burgos Sala y Pascual Gómez-Toro, por faltar a la moral; Ana Estrem Torres y Concepción Soto González, por blasfemar en la vía pública; Fernando García, administrador de Estarías de Carlet, por cometer actos inmorales en el Jardín de San Francisco; Enrique García García y Enrique Puge; por blasfemar; Isabel de la Cruz Expósito y Adriana Marcano Vela, por faltas a la moral; José Muley Nogueras, por intentar cometer actos inmorales en la plaza de Emilio Castelar con José Miguel, de 21 años. De 25 a Víctor Bosquet (a) Churro, por escandaloso.

Probado el VIBOC

BBBIDA EXQUISITA

Instalación en la EXPOSICIÓN REGIONAL

Noticias

Señores Gobernador y presidente de la Audiencia: El viernes último se presentaron en Patraix en casa del honrado obrero José Blanch Solo una pareja de policías y el alcalde de barrio «Pipao», obligándole a levantarse de la cama ante la manifestación que hicieron los de Seguridad de que era preciso que compareciera ante el Gobernador civil. José Blanch ante la exigencia de los policías marchó con ellos; pero cuál no sería su sorpresa y desesperación cuando al llegar al Manicomio se encontró empujado y encerrado a viva fuerza en el citado establecimiento. Esto no tiene nombre, pues José Blanch es un pacífico ciudadano con todos sus sentidos cabales y que actualmente se encuentra trabajando con la inteligencia y benéplico de sus principales.

Es necesario, señores Gobernador y Presidente de la Audiencia, que ese honrado obrero sea puesto en libertad inmediatamente, pues no existe ningún facultativo que haya certificado tenga perturbadas las facultades mentales ni se ha instruido el expediente necesario para la reclusión. Confiamos en que esto ocurrirá hoy mismo.

Correspondiendo al telegrama expedido por el presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad interesándose por la industria abaniquera valenciana justamente alarmada por las noticias que se recibieron de la Corte respecto al tratado de comercio que se tiene en estudio con Cuba, el ministro de Estado ha contestado al Sr. Castro en los términos siguientes: «Cumple participarle, contestando a su telegrama del 19, que en este ministerio nada consta que confirme noticia referente a prohibición introducir en Cuba productos abaniqueros españoles, de lo cual se avisa al ministro de España en la Habana, para que en el caso de llegar a intentarse algo en este sentido, practique las gestiones adecuadas para evitarlo.»

Procedente de la Cruz Roja de Santander, se recibieron días pasados en el vapor «Cabo Blanco», 8 cajas de ropas y efectos con destino a Méstiza, para las víctimas de los terremotos de Italia. La casa Ibarra y C. de Sevilla, armadora de dicho vapor, no quiso cobrar el flete ni descarga de las referidas cajas, habiéndose embarcado las mismas en el vapor «Cassan», para Palermo, de la C. Adriá, consignadas al caballero de Pietra, cónsul de España y delegado de la Cruz Roja en el indicado punto, para su distribución. La casa consignataria de los Sres. Ríos y C. de esta capital, usando de sus filantrópicos sentimientos, tampoco quiso cobrar

De las declaraciones prestadas ayer mañana

sobresalieron las de Guillermo y Pedro Cascos, hermanos del muerto, que acusaron al alcalde de ser el único autor de la muerte y de haber desahogado a su hermano y a sus hijos.

Ya avanzada la noche se suspendió la vista que hoy mañana en su hermosa campaña hasta alcanzar el término del sentido común. Mañana expondremos al detalle los hechos y los nombres de los acusados, sobre los cuales se instruye sumario separado y en forma oficial y en forma de denuncia.

Desacato.—En la Sección 3.ª ocupó el y angustio de los acusados José Agustín Garrigues Martín, procesado en el Juzgado de Enguera por un delito cometido al desear órdenes de la autoridad, Agrupó hábilmente en su defensa el letrado D. Enrique García Torres.

Apelación.—En la aplicación contra un auto denegatorio de procesamiento en que ralla por injurias, informó el letrado D. Vicente Marzal.

Vistas de hoy.—Sección 1.ª.—Carlet: José Bisbal y otro, lesiones. S. Vicente: Ramón Muñoz, abusos deshonestos. En la Sección 2.ª continuará el juicio de ayer. Sección 3.ª.—Gandia: Vicente Climen, lesiones.

Las dietas a los jurados.—Se vergonzoso en extremo para la administración de justicia, lo que se ha implantado en Valencia casi como un costumbre. Repetidas veces nos hemos mostrado indignados contra la falta de pago de las dietas que les correspondían a los vecinos de los pueblos de la región que vienen a Valencia para actuar como jurados.

Estos vecinos son llamados a formar tribunales, mandado imperativo y con el deber de ser multados en caso de comparecencia.

Resos hombres, en su mayoría, y mejor ditanos en su totalidad, son pobres que caminan en el viaje con el noble fin de ejercer de jueces, por cuya recto desempeño se exponen muchas veces a bajas venganzas y a profundas enemistades con otros de sus vecinos, viéndose prelosados a abandonar sus trabajos y a perder el jornal por unos días. Naturalmente, la ley así lo previene, hay obligación ineludible de abonarles dietas, como indemnización, para que puedan atender a las más necesarias necesidades.

Estos jurados permanecen horas y horas y años en el desempeño de sus graves funciones, y al llegar el momento oportuno se encuentran con el siguiente anuncio que se lee en la Audiencia: «Suspendido el pago de dietas a los jurados y testigos por falta de consignación.»

Los jurados se ven en el triste caso de no poder comer o en la vergüenza de empesar su conciencia por unos cuantos ofendidos y a la parte que teme al recto proceder de la justicia.

Esto clama al cielo. De esta manera no se puede exigir rectitud a los jueces populares. Si existe a veces voluntad al dictar justicia, es culpable el Gobierno, ese Gobierno que atiende a gastos fútiles, superfluos, mientras abandona a los señores jurados, a cuya voluntad se destinan consignadas.

Y como es menoscabo del tribunal popular va también contra el pueblo, porque el pueblo soberano lo instituyó en sus conquistas democráticas, nosotros no podemos menos que levantar la voz, como ofendidos, para decirle a los gobernantes que no atiendan a lo más primordial de una tan solemne institución, que desaparecen para no ofrecer un espectáculo vergonzoso, porque el Gobierno no respeta la justicia ni tiene derecho a invocarla y menos a querer dirigir una nación en su nombre.

Costas de Oficio.—En el sorteo verificado ayer en Madrid resultaron premiados los siguientes números: Premios mayores. Con 150.000 pesetas, 18.104. Con 60.000, 33.262. Con 40.000, 28.265.

Premios con 3.000 pesetas. 26.905, 23.279, 3.059, 34.601, 4.009, 16.458; 6.180, 22.067, 11.490, 24.727, 22.305, 27.683, 12.232, 37.335, 10.492, 37.041, 569, 18.207, 11.969, 34.556, 14.578, 24.787, 34.138, 18.589 (Valencia), 9.530, 5.738, 1.424, 10.641, 23.704 (Valencia), 3.586, 35.823, 33.845, 17.548 (Valencia).

Premios con 500 pesetas. Números premiados cuyos billetes han sido expendidos en las administraciones de Valencia y su provincia: 1.476, 5.668, 5.247, 5.665, 10.094, 11.641, 12.437, 13.656, 14.425, 14.311, 14.332, 15.309, 19.952, 19.678, 25.232, 26.877, 27.091, 28.136, 20.059 (Carlet), 33.523, 33.671, 34.444, 3.467 (Cullera), 5.248, 8.343 (Suena).

9.716, 5.636, 10.709 (Cullera), 11.242, 12.433, 14.367, 15.429, 15.729, 15.915, 15.443, 13.739, 18.419, 18.718, 19.824, 21.443, 22.782, 26.356, 29.424, 31.417, 33.674, 33.628, 33.527, 34.450, 36.658.

Reunión importante

Según estaba anunciado, se celebró el domingo una reunión de las sociedades obreras del Grao en la Casa del Pueblo de aquella barriada. En ella se dio cuenta de la marcha de los trabajos realizados por la pasada comisión y de las nuevas orientaciones del Comité Pro Presos de Alcalá.

Después de explicar el objeto de la reunión el compañero Félix concedió la palabra al doctor Moliner, quien explicó con toda suerte de detalles los pasos y conferencias celebradas en Madrid y aquí cerca de varias personalidades, la negativa de la audiencia que los obreros tenían o pensaban celebrar con el rey y que, como otros trabajos, no tuvieron nada de práctico, quedando defraudadas sus esperanzas. Dijo que era necesario seguir y tener paciencia.

Los individuos del Comité Sres. Seguí y Torner, que acababan de llegar, dieron toda clase de explicaciones, contestando debidamente al doctor Moliner y explicando el por qué se habían retirado de la anterior comisión, justificando su conducta.

Detallaron minuciosamente todos los actos realizados por la anterior comisión, doliéndose de las orientaciones que llevaron al fracaso un acto viril, que, dentro de la legalidad, el pueblo valenciano habría mostrado un anhelo de libertad a favor de los presos citados, y casuraron que los elementos obreros, después de tantas luchas, de tantas lecciones, no sepan arreglar sus asuntos y contenten más personas ajenas y obreros que tienen más confianza con las autoridades y caciques que no en la solidaridad de los trabajadores.

A grandes rasgos se dio cuenta de lo que piensa hacer el Comité Pro Presos Alcalá. Después de varias preguntas de delegados de los sindicatos, el presidente llamó la atención de los reunidos y pidió a la concurrencia si aprobaba lo manifestado por los oradores y si creían conveniente proseguir la campaña entre las sociedades de resistencia.

Un si entusiasta aseguró y afirmó las manifestaciones hechas y los deseos de libertar a los de Alcalá.

El presidente dio fin al acto y los obreros desfilaron entre las parejas de las guardias de Seguridad, que envió el Gobernador sin motivo alguno.

El nuevo Comité Pro Presos Alcalá trabaja activamente para la celebración de un gran mitin a favor de la libertad de dichos obreros. Para ello ha publicado y enviado una circular a todas las entidades para que per-

Rectifica el Sr. Corti

ma, entendiéndose un incidente entre él y los señores Sney, Vicente y a fira, que corra la prensa en un tertulero con un puzilador.

Los señores Corti y Cuper sostienen un diálogo, diciendo el primero con gran calma que él le importa poco estar discutiendo con él la noche.

Habló el Sr. Cuper para concretar su posición apuntada anteriormente, que dice que se acepten las conclusiones primera y segunda del informe de los letrados que afirman que el agua del abastecimiento de Valencia puede destinarse a los usos que sirven a nuestro puerto, que no es obligación del Ayuntamiento prestar ese servicio, pero que conviene mucho a la ciudad, pero que...

Que la autorización que ahora se concede se enienda siempre y en todo caso subordinada a los intereses del vecindario, considerando a éste con absoluta preferencia hasta el extremo de cesar a quédala circunscripción definitivamente en cuanto la empujara a no poder acordar a las peticiones que le hiciera el Ayuntamiento relativo al abastecimiento de agua.

Que para prestar ese abastecimiento, se celebre un contrato con el Ayuntamiento, en el que se les deba exigir lo subordinado a las necesidades del vecindario y del Ayuntamiento en las ganancias que se obtengan, y que el canon lo fijen personas ajenas a éste que el Ayuntamiento pague el 15 por 100 de las utilidades líquidas que se obtengan.

La concesión caducará a los noventa días, quedando propiedad del Ayuntamiento la canalización que se hiciera en el puerto.

El Sr. Corti dice que aun pareciendo que se vota en bloque y no estar con alguien en algún extremo de la misma. En votación nominal se aprueba el voto particular con las modificaciones del Sr. Cuper, por 14 votos contra 7.

Habiendo transcurrido las horas reglamentarias, se acuerda suspender la sesión para continuarse esta mañana, a las diez y media.

A las dos de la tarde se levanta la sesión.

Escandaloso caciquismo

Lo de Surca. Nuestra campaña en defensa de la justicia y de la moral está reduciendo hondísima impresión en el partido conservador de Sueca, algunos de cuyos prohombres dicen a quien les quiere oír, que siguiendo la conducta y cambio de ruidos por el pontificio máximo de esta ciudad para obtener mayoría en la constitución del Ayuntamiento en el mes de Julio se va directo al desmoronamiento y a la deshonra, haciendo imposible la vida del partido. Los veteranos del partido conservador de Sueca, los elementos que fueron fieles a Cánovas, protestan sóto voce contra la barbaridad y la infamia proyectada en el asunto del procesamiento de los concejales republicanos.

Es natural que así piensen estas personalidades conservadoras: hombres de posición desahogada, algunos con títulos académicos, y todos de reconocida probidad, no pueden ver sin consternación la mancha que el partido que pertenecen. Ellos, los de antiguo abolengo, repugnan el empleo de medios reprobados y vilés para alcanzar la primera tenencia de alcaldía y la Sindicatura, que es lo esencial de lo que aquí trata de demostrar el gran cacique suecano. En la conciencia de los conservadores puritanos no cabe ni se explica que, para el menudísimo triunfo del perjuro y de la falsedad, y el indecente ataque a ciudadanos honradísimos, concejales por elección verdadera, de aquel Ayuntamiento.

Además, saben estos conservadores, los buenos, el hecho ó hechos imputados a nuestros dignísimos concejales, son falsos de toda falsedad, sin asomo a sospecha de veracidad, y calumniosos, hasta tal punto, que no pueden, materialmente no pueden ser probados en ninguna forma humana ni divina, por la razón de su existencia.

Aunque el concepto de Justicia es uno y paró, hay circunstancias que avaloran su reconocimiento y su práctica. A la hermosa idea de Sueca no hay que tratar, pues ella no le aguarar, con el desdén y menoscabo que se suele tratar a un villorrio ó una aldea.

Sueca es una población de veinte mil almas, su riqueza es considerable y lo prueba la enorme contribución que satisface al Tesoro; en ella se han celebrado recientemente fiestas centenarias por el natalicio del insigne poeta Bernat y Baldiri, uno de cuyos festejos fué el grandioso Certamen literario: en dicho Certamen quedó demostrada la gran cultura de sus hijos y vecinos, demostrando para siempre el dictado de inmortal que se le venía aplicando. En Sueca se leen más libros y más periódicos que en ningún otro pueblo de la provincia, como pueden justificar los editores y los administradores de las respectivas publicaciones. En Sueca aparecen dos periódicos semanales que son muy leídos; existen además catorce ó quince sociedades políticas y de recreo.

En cuanto a la organización de los partidos políticos, basta para comprenderla fijar la atención cómo se compone el Ayuntamiento. De los veinte concejales que lo forman, once son católicos, uno liberal, uno independiente, dos liberales disidentes, cuatro conservadores, dos liberales moralistas y ocho republicanos de la a su antigua Unión.

Como un concejal conservador se halla procesado por el delito de maiestación de cadáveres públicos, ocurre que unidos los dos liberales moralistas con los ocho republicanos, contra todos los demás partidos, los señores mayoría nuestros amigos y pueden constituir, y seguramente constituirán, el Ayuntamiento como los plazas, y esta es, en resumen de cuentas, la causa del intentado procesamiento de los concejales republicanos.

Como la maldad pudiera torcer y desfigurar las causas y móviles del procesamiento, hoy en planario, del concejal conservador, conste que se le procesó de oficio, que en apelación la Sala de lo Criminal confirmó el procesamiento, y a más, hizo reponer la fianza para la responsabilidad civil, hasta la suma de cinco mil y pico de duros.

No existen, pues, precedentes que justifiquen la barrabassa que persiguen los conservadores a título de represalia. Mucho con alguna licitud, dadas nuestras costumbres políticas.

Recomendamos al dignísimo juez de Alcalá y a los rectos é ilustrados presidentes y fiscales de esta Audiencia, se fijen en estos antecedentes, a fin de que completen el estudio del asunto y se convenzan de que la iniquidad solicitada tiene su génesis en la impotencia de los conservadores suecanos.

Fue ésta la ciudad de Sueca, con su gran cultura, con sus poderosos medios de vida, en vista de su resurgimiento intelectual y material, no espera de los altos funcionarios de justicia fuera alguno, que quiera más que so la trate con la consideración y con la justicia a que tiene derecho todo pueblo que por su propio esfuerzo ha entrado en el camino del progreso y de la civilización moderna.

No nos casuremos de aconsejar a los valientes republicanos de Sueca, que tomen en estas circunstancias el partido de la prudencia y de la más exquisita corrección. Nuestros honrados concejales no serán procesados porque no han cometido la más leve falta en el orden legal y en el social.

De qué nada les ocurrirá su firme garantía.

PUERTO

Buques entrados
COMERCIO DE IMPORTACION
Vapor español Castilla, procedente de Marsella, con 1 barril de fuerza para Viarçh y Bar-tual; 3 cajas y 2 barricas ferretoria para Ernesto Ferrer; 2 cajas husos aserrados para Cases y Navarro; 11 cajas y 8 llos ferretoria para Edmundo...

Una caja tiza para billares para Francisco Catalá; 201 piedras sílex para Antonio Bayarri; 1 caja tejidos para J. Torro; 1 caja tejidos para Matias López; 4 barriles oro; 10 cajas tejidos para Matias López; 3 onzas de la orden y cargo general de tránsito para Sevilla y escalas.

Vapor español Torre del Oro, procedente de Marsella, con 5 barriles bicarbonato de sosa para Viarçh y Bar-tual; 1 caja quinqualla para Burquet y Bonet; un cubo de queso para Vico y Lázaro.

Una caja impresos para Sanz y M. que; 1 na caja conteniendo una bomba antridido de aca-ba para Pascual Sánchez; 629 sacos de se millas aleatorias; 300 y 393 sacos cacahut sin escaca-ra; 300 sacos cal y 600 sacos cemento, tras-ba se raña.

Docientos sacos alubias, 1 caja vidriería comu-nal; 10 cajas manufacturas de hierro y acero; 10 arpañades para maquinaria; 100 sacos alubias; 1 caja productos químicos y vegetales; 1 una caja ferretoria; 60 sacos cal y 140 sacos cen-ta; 82 bales pieles de calcuta, a la orden; 1 la orden y cargo general de tránsito para Huelva, y se-cos.

Callebot español Providencia, procedente de Cádiz, con 40.500 kilos duelas y 100.000 kilos su-perfeto de cal, a la orden.

CABOTAJE
Vapor español Vicente Ferrer, procedente de Barcelona, con cargo general y 270 pasajeros.
Vapor español Cabo San Vicente procedente de Barcelona, con 1 pasajero y cargo general de tránsito para Huelva y escalas.
Vapor español Colón, procedente de Barcelona, con cargo general de tránsito para Almería y escalas.

TRIBUNALES

Notas e impresiones
Continuación.—En la Sección 1.ª continúa ayer mañana la vista de la causa incoada por el Juzgado de Alcaira contra Antonio Julián Villanueva, acusado de asesinar al joven Hilario García.

Abierta la sesión comparecieron los testigos que faltaban y que nada nuevo añadieron al sumario.

Hecho el examen de las pruebas se suspendió la sesión hasta las tres de la tarde.

Reanudada la vista el fiscal, Sr. Aparicio, pronunció un elocuente discurso acerca de los hechos, solicitando del Jurado un veredicto de culpabilidad, pues el procesado era un sujeto tan culpable de un delito de asesinato como el que se le imputaba.

El defensor D. Antonio Dual mantuvo en su informe que admitir el culpabilidad de su defendido por el delito de asesinato era una defensa propia.

El presidente, Sr. Vaso, pronunció un imparcial discurso resumiendo los debates y haciendo una crítica expuesta de los hechos.

Seguidamente dió lectura al interrogatorio, confirmando el Jurado a deliberar. Cerca de dos horas estuvo reunido el Jurado.

COMERCIO DE IMPORTACION

Vapor español Castilla, procedente de Marsella, con 1 barril de fuerza para Viarçh y Bar-tual; 3 cajas y 2 barricas ferretoria para Ernesto Ferrer; 2 cajas husos aserrados para Cases y Navarro; 11 cajas y 8 llos ferretoria para Edmundo...

Una caja tiza para billares para Francisco Catalá; 201 piedras sílex para Antonio Bayarri; 1 caja tejidos para J. Torro; 1 caja tejidos para Matias López; 4 barriles oro; 10 cajas tejidos para Matias López; 3 onzas de la orden y cargo general de tránsito para Sevilla y escalas.

Vapor español Torre del Oro, procedente de Marsella, con 5 barriles bicarbonato de sosa para Viarçh y Bar-tual; 1 caja quinqualla para Burquet y Bonet; un cubo de queso para Vico y Lázaro.

Una caja impresos para Sanz y M. que; 1 na caja conteniendo una bomba antridido de aca-ba para Pascual Sánchez; 629 sacos de se millas aleatorias; 300 y 393 sacos cacahut sin escaca-ra; 300 sacos cal y 600 sacos cemento, tras-ba se raña.

Docientos sacos alubias, 1 caja vidriería comu-nal; 10 cajas manufacturas de hierro y acero; 10 arpañades para maquinaria; 100 sacos alubias; 1 caja productos químicos y vegetales; 1 una caja ferretoria; 60 sacos cal y 140 sacos cen-ta; 82 bales pieles de calcuta, a la orden; 1 la orden y cargo general de tránsito para Huelva, y se-cos.

Callebot español Providencia, procedente de Cádiz, con 40.500 kilos duelas y 100.000 kilos su-perfeto de cal, a la orden.

COMERCIO DE IMPORTACION

Vapor español Castilla, procedente de Marsella, con 1 barril de fuerza para Viarçh y Bar-tual; 3 cajas y 2 barricas ferretoria para Ernesto Ferrer; 2 cajas husos aserrados para Cases y Navarro; 11 cajas y 8 llos ferretoria para Edmundo...

Una caja tiza para billares para Francisco Catalá; 201 piedras sílex para Antonio Bayarri; 1 caja tejidos para J. Torro; 1 caja tejidos para Matias López; 4 barriles oro; 10 cajas tejidos para Matias López; 3 onzas de la orden y cargo general de tránsito para Sevilla y escalas.

Vapor español Torre del Oro, procedente de Marsella, con 5 barriles bicarbonato de sosa para Viarçh y Bar-tual; 1 caja quinqualla para Burquet y Bonet; un cubo de queso para Vico y Lázaro.

Una caja impresos para Sanz y M. que; 1 na caja conteniendo una bomba antridido de aca-ba para Pascual Sánchez; 629 sacos de se millas aleatorias; 300 y 393 sacos cacahut sin escaca-ra; 300 sacos cal y 600 sacos cemento, tras-ba se raña.

Docientos sacos alubias, 1 caja vidriería comu-nal; 10 cajas manufacturas de hierro y acero; 10 arpañades para maquinaria; 100 sacos alubias; 1 caja productos químicos y vegetales; 1 una caja ferretoria; 60 sacos cal y 140 sacos cen-ta; 82 bales pieles de calcuta, a la orden; 1 la orden y cargo general de tránsito para Huelva, y se-cos.

Callebot español Providencia, procedente de Cádiz, con 40.500 kilos duelas y 100.000 kilos su-perfeto de cal, a la orden.

COMERCIO DE IMPORTACION

Vapor español Castilla, procedente de Marsella, con 1 barril de fuerza para Viarçh y Bar-tual; 3 cajas y 2 barricas ferretoria para Ernesto Ferrer; 2 cajas husos aserrados para Cases y Navarro; 11 cajas y 8 llos ferretoria para Edmundo...

¡OJO! Curarán en pocos días todas las enfermedades humorales, cualquiera que sea su procedencia, tomando

EL MEJOR DEPURATIVO DE LA SANGRE

JARABE VERDÚ DE MULCENTE

Comada curativa VERDÚ

Llagas en las piernas, herpes, afeciones garganta, rupa, dolor en los huesos, exomas, manchas, escrófulas, granos, cásps, etc. (Curación externa)

Varias enfermedades médicas las prescriben con preferencia á otros similares por obtener mejores resultados.

De venta: En las principales farmacias y droguerías

MADRID: Dr. Gayoso. Arenal 2. Borrell Hnos. Puerta del Sol 3. SEVILLA: Farmacia del Globo. Tetuan 24. Gimenez Urbano. Campaña 20. MALAGA: Enrique Haza. Molina Larios 4. Perez Guzman. Marqués Larios 8. VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta. Mercado 70. Vda. Greus. Plaza Sta. Catalina 4. Lopez Moreno. San Vicente 17. ZARAGOZA: Farmacia del Pilar. Alfonso I 40. VIGO: Fernandez Casas. Joaquín Yanez 5. ALICANTE: Juan Aznar. Plaza Isabel II 18. Dr. Aguiló-Mayor 51. PARA INSTRUCCIONES AL AUTOR. ESCUDILLERS, 22. BARCELONA.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

El mejor medicamento para la garganta; el más agradable de tomar y el mayor calmante de la tos. No contiene opio ni sus compuestos; no ensucia el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfecta. En muchos casos de accesos de tos producidos por catarro ó irritación, sus resultados son tan positivos, que con dos ó tres pastillas tomadas muy despacio para que sus componentes estén en contacto más tiempo con las mucosas alteradas, se consigue alivio inmediato.

Como prevención para la ronquera y efectos del tabaco, son inmejorables. Vendense en todas las farmacias y droguerías, á pesetas 150 la caja.

Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

"El Pueblo" en Madrid

Se vende en el kiosco de la calle de Alcalá frente a Fornos

Tintura Rubí sin nitrato de plata

Para villos descubrimiento para teñir el cabello ó barba de negro, castaño ó rubio, sin necesidad de usarlo más que cada quince ó veinte días. Después de aplicado basta lavar el cabello como de costumbre. Venta en perfumerías y droguerías á pesetas 750 estuche.

Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid

VILLEGAS PIPERAZINA

contra la gota, reuma, artritismos, cálculos úricos y enfermedades del riñón. FRASCO 4 P. 5 Pl. del Ángel 16 - Alcalá 38 y Farmacias

En Valencia, farmacia de la Sra. Viuda de Loras, Pintor Sorolla, 39

Acreditado establecimiento de sastrería y pañería

El Non-Plus-Ultra

de Antonio de P. Vich

Calle Peris y Valero, n.º 4, (antes Paz). - VALENCIA

¿Desea V. comprar algún traje bueno? En caso afirmativo conviene se fije en la siguiente nota de precios:

Para caballero - Sección verano

Trajes lanilla	de 15 á 60 Ptas.	Estambres novedades	de 40 á 100 Ptas.
Trajes vicuña	de 50 á 90	Estambres y armuras	de 45 á 110
Trajes dril	de 21 1/2 á 50	Alpaca garantizada	de 40 á 90

Últimas creaciones en géneros y figurines de lo más selecto

Trajecitos para niños

Trajecitos lanilla	de 5, 7, 10 á 20 Ptas.	Trajecitos Signe	de 8 hasta 22 Ptas.
Trajecitos dril	de 2 1/2 á 15	Trajecitos alpaca	de 8 hasta 30

TODAS LAS SEMANAS NUEVOS MODELOS

En caso URGENTE confeccionamos los trajes en 12 horas, probándolos á la hora.

Gran surtido en chalecos de fantasía

Talleres en el entresuelo de dicho establecimiento

EXPOSICION PERMANENTE - PRECIOS MARCHADOS

EL NON-PLUS-ULTRA Calle Peris y Valero (antes Paz), núm. 4

Traspasos

de toda clase de establecimientos.

Por 500 duros una tienda de comestibles de las mejores de Valencia, tanto por el punto que ocupa, como por la venta.

Por 200 duros otra muy bonita.

Por 100 duros un cañetín bien montado.

Por 600 duros gran bodega de vinos y depósitos de aceites y licores.

Por muy poco dinero un negocio muy bonito y en buena calle, de granos de todas clases y jabones.

OJO. Por 12 000 duros el mejor y más sano negocio de toda la capital, notorio para el más lego. Con satisfacción se repite que es el mejor. (Reservado).

Y muchos más del precio que desee todo comprador y del ramo que quiera.

Este centro es el único en Valencia que hace operaciones todos los días con prontitud y reserva.

Dirigirse sin equivocarse: Calle del Torno del Hospital, núm. 23, 1.º (esquina á la de Embaj y detrás de casa el señor Marqués de Cáceres).

Despacho: Horas por la mañana, desde las ocho hasta las once, y por la tarde de dos á cuatro.

El comprador que no disponga de estas horas, puede dejar encargo á la hora que le plazca, y pasará el encargado de este centro á consultarle á su domicilio.

Se vende

un carrizo de cuatro asientos, con su jaca y guarniciones, todo en muy buen estado; jaca seis años.

Darán razón, calle Pl y Margall, 18 y 20, 1.º De once á una de la tarde.

Se venden

las puertas de hierro de la casa núm. 20 de la calle de Peñalayo.

Servicio fijo semanal

El vapor Colón saldrá el día 21 del actual, para Almería, Málaga, Motril y Adra. Admite carga y pasajeros. Consignatarios: A. Ferrer Peset y Hermanos, Muelle, 12, Grao.

Servicio regular de vapores

Para LONDRES y AMBERES El vapor Princesse Clementine saldrá el día 23 de Junio.

Para LIVERPOOL. El vapor Demetian saldrá el día 23 de Junio.

Para GLASGOW El vapor Burriana saldrá el día 23 de Junio.

Para BRISTOL y CARDIFF El vapor Chiveron saldrá el día 23 de Junio.

Para NEWCASTLE El vapor Adonis saldrá el día 23 de Junio.

Para AMSTERDAM y ROTTERDAM El vapor Chiveron saldrá el día 23 de Junio.

Consignatarios: Rías y Compañía, Colón, 72.

Servicio rápido de vapores

Servicio al Norte de España El vapor Antonio Roca saldrá el día 23 de Junio para Avilés y Gijón.

haciendo escalas en Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo en condiciones muy ventajosas.

CONSIGNATARIOS.-Viuda é hijos de Duart. Llano del Remedio, 10. Teléfono 38. - Agente en el Grao: M. y S. Catalá Sister; Muelle, 19. - Teléfono 1.014.

Interesa saber al público

que para tomar exquisito café mejor que en parte alguna, no hay como en el gran Café Moderno, San Vicente, 172.

Modista

Se necesitan oficiales en la calle del Ave-Maria, 1, 1.º

Gran almacén de coches de lujo

Compra-venta de carruajes y carritos de todas clases de

Mariano Andrea Calle Hernán Cortés, 16, interior. - Despacho: Pintor Sorolla, 3, (horno Viena).

NOTA. Hay para la venta ó para alquilar un tronco de caballo castaño español de 4 á 5 años, un landó Binder y milores con gomas, buenas marcas.

Dinero

Se facilita desde el 5 por 100 anual, y tiene para la venta casas de todos precios y toda clase de fincas, fuera y dentro de la capital, y se encarga de la compra-venta, permutas y colocación de capitales bien garantizados. Razón al corredor F. Carbonell, Falcóns, 17, entresuelo, junto á la plaza de Pellicers.

Colocación

La desea un joven de 25 años de edad. Sabe leer, escribir y cuentas. Las propuestas á Lista de Correos, cédula núm. 51.727.

Miramar de LA FLORIDA VISTA ALEGRE

En este acreditado establecimiento hay un servicio esmerado por cubiertos y á la carta desde 250 pesetas en adelante.

También se sirven chocolates, helados y sandwiches.

Fábrica de aceites vegetales

Especialidad en coco, ricino y sesamo

Pastas para alimento de toda clase de ganado

PARA DETALLES Y PRECIOS

José Antonio Noguera

Gran Vía, letra J, entre las calles de Pizarro y Folia Piscueta

Ocasión

Se coloca dinero sobre hipotecas fuera y dentro de la capital. Operaciones mercantiles y traspaos de todas clases. Todo con prontitud y bien garantido.

Se vende una partida de barriles de todas clases; botas nuevas y bien avinadas, depósitos de aceites, estanterías, mesas de mármol, mostradores, heladoras, rotulos escarpates y toda clase de efectos para establecimientos.

Razón: Torno del Hospital, núm. 44.

Se reciben encargos sobre traspaos.

Tenedor de libros

con título profesional, mucha práctica y buenos informes, se ofrece para trabajar durante todo el día ó por horas. Lista de Correos, cédula 17.325.

Acordeones superiores

los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelonina, número 8, (frente al horno). - Valencia.

¡Ciclistas!

¡OCASION, APROVECHAD!

Se vende una máquina muy económica.

Fonda "Dos Puertas", calle San Vicente, Valencia.

Kiosco

Se vende un propio para la venta de periódicos ó otros objetos.

Razón: "Kiosco Primitivo", plaza de Emilio Castelar.

Pérdida

Se ruega á la persona que se haya encontrado un perro foxterrier, con manchas negras y los carrillos fogueados, que se extravió el domingo por la tarde, lo presente en la calle de los Hueros, núm. 6, 3.º, y se le gratificará.

Brasileño

con destino á Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Cárdenas, Guanánimo, Santiago de Cuba, Manzanillo y New-Orleans.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUD

El día 30 de Junio saldrá de este puerto el vapor

Berenguer el Grande

con destino á Santos, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires.

Admiten carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase para dichos puntos.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Valencia, PEDRO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono 217.

En el Grao, Viuda de Vicente Milara, Contramuelle, número 19, teléfono núm. 1.046

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACION DE

Viuda é hijos de Nogués

Calle de Colón, 36, entresuelo y Grao, Muelle, 6

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palomar, Cádiz y Marsella, y los VIERNES para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos de ambos servicios.

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés MADRID

Reconocido infalible para la destrucción rápida y segura del vello

Precio 5 pesetas

AGUA REAL

Restablece los cabellos blancos á su color natural y primitivo. Se aplica cómodamente como Ron quina ó otra agua de tocador.

PRECIO 4 pesetas

Se vende en Valencia en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

El mejor café

Tostado á vapor sistema SIROCCO, máquina con aparatos especiales para la concentración de su aroma.

SANTA RITA Y EL PALOMO

Mercado, 55 y 59

JOSÉ GARCÍA SOUCASE

Se han recibido los más selectos de China.

DESCONTIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Esgrir la Firma: *Santa Rita*

SANTA RITA MIDY

Indicativo y de una Pírcula abasima

CURACION RADICAL Y RÁPIDA

(Sin Cópala - ni Inyecciones)

de los Flujo Recientes ó Peristálticos

Cada caja lleva el número de este Modelo nombre: MIDY

En todas las Farmacias

Acostumbrarse á no empear! y así no pagarás intereses.

"La Moderna"

Calle de Cubells, número 1, 1.º

Esta casa se dedica á comprar y vender ropas, alhajas, muebles y toda clase de objetos.

¡Ya lo sabéis!

¡Vale más vender que empear!

Calle de Cubells, núm. 1

Clinica "La Salud"

Director: Dr. Miralles Vila

Curación completa y rápida de Venereo, Sífilis, Matriz y toda clase de Enfermedades secretas y de la piel

Curación del Reuma y Parálisis por la electricidad.

Consultas, de 10 á 1 y de 6 á 9

Honorarios muy económicos

Gratis, lunes y viernes, de 11 á 1

Popul, 1, primero

esquina á la calle Gracia y plaza Merced

PUBLICACIONES

Nueva Historia Universal

Escrita por individuos del Instituto de Francia. Maspero, Michelet, Renán, Taine, etc. Traducción de V. Blasco Ibañez. Desde los tiempos prehistóricos á 1908.

La HISTORIA UNIVERSAL más barata y más moderna que existe. Miles de grabados. Numerosas láminas en color. Historia del traje. Constará de ocho tomos á 5 pesetas tomo. Toda ella completa, 40 pesetas. Tomos encuadernados lujosamente, 6, pesetas. Se ha publicado el primero.

Para facilitar la adquisición de la obra se da también por cuadernos á 50 céntimos. Diez cuadernos cada tomo, sea cual sea el volumen de éste.

Los tomos y cuadernos se venden sueltos, sin necesidad de suscripción. Pídanse en todas las librerías y puestos de periódicos y en la Sucursal, Torno de San Gregorio, 6.

Agua Mineral Natural DE CARABANIA Purgantes Depurativas Anti-biliosas Anti-sépticas

Elixir de Guayaacol del Dr. Torrens

Primer preparado de Guayaacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR

de resultados seguros para combatir las Tosis pertinaces, Enfermedades del pecho, Catarros de los bronquios, Resfriados antiguos, etcétera,

MUY UTIL EN LA convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO CATARRO.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto á la droguería de la Luna

«El Elixir Guayaacol del Dr. Torrens», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve. - Dr. J. Luis Vidal.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayaacol Torrens» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar. - Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayaacol Torrens», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados. - Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayaacol Torrens», no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en las convalecencias de las mismas. - Dr. Paulino Valiente.

He ordenado ininidad de veces el «Elixir de Guayaacol Torrens» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas he obtenido un éxito completo. - Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas forman.